

El Eco de Cartagena

HECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Ha quedado solucionada la huelga general de Córdoba, mediante una fórmula que permitirá a los obreros el adquirir los artículos de primera necesidad en las mejores condiciones económicas. A esta solución han contribuido las clases pudientes, poniendo de su parte, no solo su buena voluntad, sino también su dinero.

Pero para llegar a la solución del conflicto, ha habido necesidad de mermar los prestigios del Poder público, accediendo a la exigencia de que fuesen puestos en libertad todos los que habían sido detenidos por atropellos durante los sucesos relacionados con la huelga general.

No son tan satisfactorias las noticias que se reciben de Barcelona. La labor sindicalista produce sus frutos. También se declararon en huelga todos los empleados de la Compañía de Tranvías, quedando la ciudad sin servicio tan indispensable.

El gobierno dió orden inmediatamente que se incautase el cuerpo de ingenieros de las líneas de tranvías, mientras disponía que rigiese para los empleados de este servicio su reclutamiento de movilización.

Otro es decir que con esta nueva huelga se aseta otro formidable golpe a la población catalana, que de buen tiempo a esta parte se halla bajo la presión del poder sindicalista.

Nuestros gobernantes no dejan de tomar los asuntos que afectan al mejoramiento de la clase obrera, y ello nos parece muy bien, pero al mismo tiempo se apresuran a dictar otras disposiciones encaminadas a la protección de nuestras industrias, pues se corre el riesgo, de seguir las cosas como están, que muy pronto los obreros se encuentran sin talleres donde poder atender a su subsistencia, y poco ha de imponerse las mejoras que se le ofrecen, si comienzan por no encontrar el pan para vivir.

A pesar de lo que se ha dicho en contra, puede afirmarse que es un hecho la alianza o coalición de las fuerzas conservadoras que dirigen los señores Dato, Maura y Urdía. Parece que hay el propósito de no hacer pública esta unión hasta el momento que se considere oportuno.

Del extranjero se reciben noticias más favorables para el orden público. Parece que las campañas de los bolcheviques y espartaquistas son concluyentes por las medidas que adoptan los gobiernos y la resolución que se viene operando en la opinión. Por otra parte, los gobiernos aliados, comprendiendo que constituye un gravísimo peligro la prórroga del periodo post-guerra, se disponen a activar todos los trabajos encaminados a que dentro de breve plazo pueda firmarse la paz.

La serenidad general que en cuanto llega el momento de que la paz sea un hecho y se abran las fronteras, las subsistencias podrán abarataarse y la normalidad de la vida comenzará a iniciarse.

Hace cuarenta años

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.

MARZO
15
Sábado
1879

Anoche tuvo lugar en el bonito Teatro de la Sociedad Montroy, una función teatral dramática, poniéndose en escena el precioso drama de don Emilio F. Escribá, *La mala semilla* y la zarzuela en un acto de los señores Manzana y Belendez, *A cada uno lo suyo*.

Cada vez va siendo más notable la concurrencia los ejercicios espirituales que la Cofradía del Santo Cristo del Socorro practica los viernes de Cuaresma en la Iglesia Catedral.

Espectáculos

Teatro Principal Compañía Baratta

Con la ópera de Verdi, *Traviata*, obtuvo un triunfo resonante la eminente diva señorita Capistr.

En el aria del final del primer acto, en el duo del 2.º y en varios pasajes del 3.º y 4.º acto, consolidó la señorita Capistr el elevado concepto de notabilidad artística en que todos la tuvimos desde el primer momento, demostraciones constantemente el dominio de su voz y de sus portentosas facultades de excelente artista que en poco tiempo se ha puesto en primera fila entre las estrellas más renombradas.

El público la aplaudió con delirante entusiasmo, no solo por sus excelentes condiciones de cantante, sino porque a la par nos demostró ser insigne actriz y a todo ello unese que vistió la obra con elegancia y propiedad.

Con ella compartieron los aplausos los señores Ferrerri, Fran y Puiggner y demás intérpretes que obtuvieron un conjunto excelente del que el público saltó altamente satisfecho, dedicando cariñosos elogios al Maestro Baratta que dirigió toda la obra de manera sobada y justa, respondiendo a su labor la de los profesores de la orquesta, tan estrenada ya por el maestro Oliver y hoy reforzada por notables elementos que consigo trae el Maestro Baratta entre los que merecen citarse, el concertino, violoncello, flauta y oboe. Segu adelante hoy en *Lucia di Lammermoor* y mañana en *El barbero de Sevilla* toda la compañía y muy en especial la señorita Capistr, obtendrán sus mejores triunfos.

Teatro Circo - Debut

Del verdadero y plausible interés que se toma por complacer al público la empresa del Teatro Circo hablan mejor que nadie la temporada que viene presentando.

Por eso es de asegurar un formidable éxito a la atracción *Amor y leones*, número de intensa emoción que viene obteniendo resonantes éxitos en los sitios donde actúa.

Todo "amateur" de sesiones fuertes debe de asistir esta noche al Teatro Circo para presenciar la presentación de dicho número.

La prensa de Alicante que llega hasta nosotros habla muy bien de los artistas que constituyen la atracción. Unase a eso la baratura de los precios y se tendrá que la noche de hoy será un lleno en el Teatro Circo.

Brillante

Segu actuando con éxito en este favorecido salón la Compañía de Zarzuela *«Wieder»* que en todas las obras de su extenso repertorio, obtiene muchos aplausos y son muy bien interpretadas por las simpáticas artistas que integran la Compañía.

Máquez

Con éxito terminó la serie americana *«El buque fantasma»* que ha llevado mucho público al teatro de la calle de San Vicente, y la Empresa no cesa en proyectar los mejores y más modernos films.

La Orquesta Sinfónica

Dado el entusiasmo que despertó esta notable agrupación que dirige el Maestro Oliver y para que todo el mundo pueda aplaudirla, el próximo lunes a las 9 y 12 y en el Teatro Principal dará su segundo concierto.

He aquí el programa:

Primera parte

- 1.º Andante de la Cassation en Sol, de Mozart.
- 2.º Le Deluge (Prélude), Saint-Saens.
- 3.º Coral variado de la cantata 140, de Bach.

Segunda parte

- Primera Sinfonía, de Beethoven.
- I Adagio molto. Allegro con brío.
 - II Andante sostenuto con moto.
 - III Menuetto. Allegro molto e vivace.

Tercera parte

- 1.º «Violetas» (fragmento musical), Oliver.
- 2.º Aria de la Suite en Re, de Bach.
- 3.º Freyschütz (overtura), de Weber.

Precios de las localidades

Platas y palcos escenarios, 15 pesetas; Palcos segundos, 7-50 id; Vicerias, 5 id; Butacas de orquesta, 2-50 id; Idem de patio, 2 id; Idem de anfiteatro, 1-50 id; Asiento de anfiteatro, 25 id; Entrada a localidad, 1 id; Delantera de paraiso, 0-75 id; Entrada general, 0-40 id.

Doña Dolores Parra Cobacho

Rogad a Dios en Caridad por el alma DE LA SEÑORA

QUE FALLECIO EL DIA 12 DE MARZO DE 1919 a los 45 años de edad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Miguel Tobal Yúfera; hijos don Sebastián, doña Juana, doña María y don Alfonso; hermanos políticos, sobrinos y demás familias,

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a las Misas de la Emperatriz que tendrán lugar el martes día 18 del actual, a las 9 y 11/2 de la mañana en la Consagrada Iglesia de Santo Hospital de Caridad, por cuyo favor le dan las gracias anticipadas.

Cartagena 15 de Marzo de 1919

De Sociedad

Los que viajan

Procedente de Zaragoza ha llegado a esta el Industrial de aquella ciudad don Benito del Castillo.

—Marchó a la Capital acompañado de su joven esposa el rico minero don Elias Martínez Garrea.

—Procedente de Murcia han llegado hoy a esta, para pasar el día, los diplomáticos Excmo señor don Ramón Peña, Embajador de España que ha sido en Roma y don Ricardo Spottorno Ministro Residente.

Notas varias

Le ha sido concedido el ascenso a General de brigada al coronel del Regimiento de Infantería de Cartagena número 70, don Miguel Donato Perez.

—Le ha sido concedida la Cruz Roja del Mérito Militar pensionada a nuestra amiga y paisano el primer teniente de Infantería, don Angel Suances, en premio a los servicios prestados en Melilla.

Han quedado suspendidos por ahora los téas que se venían celebrando en el Gran Hotel y tan agradables reuniones no se reanudarán hasta después de Semana Santa.

Letas de luto

Esta mañana a las 9 y 1/2 se han celebrado en la Iglesia de la Caridad las misas de la Emperatriz en sufragio de doña Lorenza Borrás y su esposo don Gerónimo Angosto y de doña Florentina Borrás y su esposo don Victorio Santiago.

—En la Iglesia de la Caridad se ha celebrado esta mañana de diez a once la Hora Santa en sufragio del alma de don José María Pastor y Cano, profesor de Bacteriología que fué de este Ayuntamiento.

Reiteramos a su familia nuestro pésame más sentido

CASAU—Fotógrafo

ha adquirido la potente «Lámpara Radium» con la que en estos días de Carnaval hará fotografías por la noche, sin molestia para el público observándose clichés admirables.

OSUNA. 3.-CARTAGENA

Magnesia «Bishop» antídoto efervescente

Venta: Farmacia Ruiz Stengre Cuatro Santos

DEL MOMENTO ACTUAL

Colaboración obrera

Ha llegado el momento tan temido; la enfermedad se agrava por momentos; el conflicto es inevitable; la situación no puede ser más crítica.

Los obreros sin trabajo eran muchos, y ahora con la baja del precio de los minerales que trae consigo el paro de las minas hay motivos mas que sobrados para sentirse pesimistas.

La masa de trabajadores sin ocupación cada día toma proporciones alarmantes, muchas familias carecen ya de lo mas indispensable para la vida y la solución de este intrincado y laborioso estado de cosas no se vislumbra por ninguna parte. ¿Que va a pasar aquí?

Hace tiempo que desde las columnas de este diario vengo haciendo esta interrogación. Hoy, con mayor motivo, la repito.

Seguramente no hay quien pueda contestar satisfactoriamente la tal pregunta; pero si se hubiese tenido previsto el caso, por quienes tienen el ineludible deber de hacerlo, el momento tan crítico no hubiese llegado, puesto que nos hubiera cogido prevenidos y no habría sido tan lamentable, no tendría la trascendencia que en consecuencia puede tener.

Verdaderamente somos el país del no importa y de los despreocupados. Acudimos a proveerlos del chicleo salva vidas cuando ya estamos casi ahogados.

Si nuestros gobernantes se dieran cuenta de muchas cosas, algunas no llegarían a presentarse y menos con la magnitud con que se manifiestan.

No basta decir las cosas al plutar-el cuadro con esondidos colores, hay que palparlo; es necesario conocer las necesidades del obrero, como yo las conozco, para darse una idea de lo que significa la crisis de trabajo en las circunstancias actuales. Siempre es doloroso, para el que depende del trabajo, carecer de él, pero hoy más que nunca.

Otras veces un obrero parado tenía muchas probabilidades de colocación, hoy tiene muy pocas.

Otras veces (ya hace tiempo) un obrero parado llegaba a otro obrero que estaba colocado, y le buscaba prestado un par de pesos con lo que tenía para mantener su familia varios días, hoy con un duro no tiene un obrero, dados los precios de las subsistencias, ni para un día si tiene mujer y algún hijo, ni tampoco tiene probabilidad de encontrar entre los obreros quien pue-

deprestarle un duro por la sencilla razón de que, cuando no se gana lo suficiente para la vida, menos se podrá ahorrar.

Hay que ver, para comprender la situación actual, las caravanas de obreros que se pasean por la tierra llegando en demanda de trabajo a los pocos tragines que quedan anclados. ¡Doloroso es en extremo el cuadro que presentan!

En el establecimiento donde se describen estas líneas y donde yo tomo tales impresiones, cada vez que llega la hora de los relevos de personal se presentan a ofrecer sus brazos siempre cuatro o cinco veces el número de los que se necesitan y jaulado que no es que se cubran los relevos con tres o cuatro, que pasarán de setenta y son tres los turnos, a ocho horas!

Aquí quisiera ver yo a esos señores que legislan desde su despacho, para que gozaran un poco del espectáculo tan conmovedor que representan aquellos infelices. Pues, ¿y cuando termina la admisión y las tres cuartas partes de los presentados tienen que volver a sus casas con la terrible decepción sufrida? Entonces es el momento oportuno para que un buen observador se diera cuenta del estado de ánimo de aquellos desgraciados.

¡Qué lamentaciones en algunos! ¡Qué imprecaciones en otros! ¡Qué tristes reflexiones y qué comentarios en los más! Roniegan de su suerte negra, pero sus dieterios van dirigidos a quienes, para ellos, son la causa de su desesperación e infortunio.

Si todos los obreros no, algunos van ya muy claro en estos asuntos, que tan de cerca les atañe, y saben de sobra donde radica el mal y hasta sabrían, con su rudeza, buscar el remedio.

Es terrible lo que se presenta al pronto no se pone un dique al impetuoso oleaje que amenaza la tempestad.

Los hombres que tenemos un corazón sensible no podemos por menos que sentirnos impresionados ante la perspectiva que ofrecen los pobres huérfanos de toda tutela y ayuados de toda justicia a la vez que de todo aliento.

Quiera Dios y la Santísima Virgen poner sus sagrados ojos en esta desdichada región, y especialmente en esta suencia minera, pues sea su divina gracia, oro que este problema no tiene solución posible.

GIL VALERO,

Portmán 14 3 19.